
	嘉经信生服〔2012〕42号                   



嘉兴市经济和信息化委员会

2012年生产性服务业工作要点
各县（市、区）经信（贸）局，嘉兴经济技术开发区（国际商务区）、嘉兴港区经发局：
为深入贯彻落实科学发展观，提升制造业发展水平，增强经济综合竞争力，2012年我委将以实施“三大倍增”计划为契机，着力推进生产性服务业集聚、集约、集群化发展。通过培育发展生产性服务业，不断提高制造业的自主创新能力，促进传统块状经济向现代产业集群提升发展，逐步形成二三产业融合互动、协调发展的经济增长格局。2012年市经信委生产性服务业的工作要点如下：

一、制定政策性文件，明确工作思路与目标。

（一）制定出台《关于加快工业领域生产性服务业发展的指导意见》。根据市政府服务业优先发展战略、服务业倍增计划及省经信委有关文件精神，明确工业领域生产性服务业发展的基本思路、总体目标、工作重点及主要措施等，为加快全市生产性服务业发展提供一个宏观性、前瞻性的指导意见。

（二）制定出台《关于推进特色工业设计基地建设，加快工业设计产业发展的指导意见》。根据《浙江省人民政府关于推进特色工业设计基地建设，加快块状经济转型升级的若干意见》（浙政发〔2011〕81号）文件精神，明确特色工业设计基地建设的重点对象与总体要求，培育发展一批省级与市级特色工业设计基地。

（三）制定出台《关于加快总部经济发展的若干意见》。根据市委主要领导的批示精神和《嘉兴市服务业十二五发展规划》要求，提出发展总部经济的总体目标、工作重点与推进措施，重点发展马桥经编等特色产业总部经济。

二、开展专题活动，加快推进步伐。
（一）开展嘉兴市级生产性服务业集聚区创建活动。重点围绕纺织服装与皮革业、太阳能利用业、紧固件制造业、临港化工业及建材建筑业等区域特色产业，以培育现代产业集群为目标，组织开展嘉兴市级生产性服务业集聚区创建活动，认定命名一批市级生产性服务业集聚区。争取经过3－5年的创建活动，在全市逐步形成一批以工业设计、总部经济、电子商务、产业物流为主要业态，具有一定规模和水平、各具特色、错位发展的生产性服务业集群。

（二）开展特色工业设计基地培育工程。重点围绕纺织、服装、皮革等优势产业，在产业相对集聚的工业园区（开发区），根据特色化定位、公司化运作、专业化服务等要求，加快规划建设一批特色工业设计基地。在重点抓好海宁皮革产业省级特色工业设计基地建设的基础上，认定命名一批市级特色工业设计基地。

（三）开展多形式专业会展活动。重点围绕纺织机械、太阳能产业、节能技术等，组织开展若干个具有一定规模和影响力的专业会展活动。筹划并组织开展“嘉兴市先进制造业（品牌）产品交易会”，通过引进峰会论坛、悠闲体验等活动内容，着力培育和打造现代会展品牌，提升传统会展水平。

三、建立推进机制，营造发展氛围。
（一）加强组织领导。成立由分管市长任组长的嘉兴市推进生产性服务业发展领导小组，负责对全市生产性服务业的指导、协调、推进与考核等。

（二）制定发展规划。按照《嘉兴市服务业“十二五”发展规划》的总体要求，指导各地研究制定生产性服务业发展的相关规划及实施方案等，引导生产性服务业向集聚化、专业化、特色化方向发展。

（三）召开专题会议。召开“推进生产性服务业发展工作座谈会”、“特色工业设计基地建设专题研讨会”两个专题会议，进一步分析探讨生产性服务业发展的工作重点、推进举措，明确特色工业设计基地的建设目标与发展途径等。

（四）成立专业协会。筹建“嘉兴市工业设计协会”与“嘉兴市总部经济研究会”。通过专业协会开展各种形式的活动，加强各地之间的联系交流，增强行业自律及自我发展能力。

（五）加强舆论宣传。结合市级生产性服务业集聚区创建、特色工业设计基地建设等活动，加强宣传引导，推广成功经验，营造发展氛围，加快生产性服务业发展步伐。
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