嘉兴市打造长三角区域性软件产业集群实施

方案（2023-2025年）

为深入贯彻落实《浙江省“415X”先进制造业集群培育行动方案（2022-2025年）》（浙政发〔2023〕2号）《浙江省人民政府办公厅关于印发新时期促进浙江省集成电路产业和软件产业高质量发展若干政策通知》（浙政办发〔2022〕54号）等文件精神，加快培育我市软件产业集群，增强软件产业链自主可控能力，特制订本实施方案。

    一、目标要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以数字化改革为引领，坚持“应用牵引、错位发展、生态优化、开放兼容”的原则，不断提升软件创新能力、开发能力、应用能力和服务支撑能力，把嘉兴建设成为长三角区域有影响力的软件产业集聚地、软件技术创新策源地、软件人才汇聚地，为加快打造长三角城市群重要中心城市、奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章提供有力支撑。
（二）发展目标。到2025年，全市软件业务收入达到300亿元，软件产业领域省级以上高端人才和海外工程师人数超过100人，软件从业人员超过5万人；引进、培育软件业务收入10亿元以上企业5家、5亿元以上企业10家、亿元以上企业50家。新增软件产业领域上市企业5家以上、国家高新技术企业100家以上；引进软件产业领域院士领衔的领军团队5个以上，全市软件企业研发投入占软件业务收入比重不低于15%，培育省级首版次软件产品10个以上。
二、空间布局

统筹考虑现有软件产业基础和布局，引导资金、技术、人才等要素投入，协调各地软件产业差异化、特色化、协同化发展，加快构建“一核三园引领、全域整体推进”的产业发展新格局。

（一）以长三角（嘉兴）软件交付基地为重点，打造嘉兴软件产业核心区。以嘉兴智创园为基础，统一规划、统一设计，高标准建成嘉兴软件产业核心区。重点打造长三角（嘉兴）软件交付基地，瞄准数字政府及制造、电信、互联网、金融、贸易、能源、房地产、电力、交通、物流等各领域、各行业企业数字化转型的软件交付和服务外包业务，通过与华为、阿里、中软国际、中国电子等头部软件企业开展深度合作，培育形成长三角地区有影响力的软件工厂集群，打响嘉兴软件交付特色品牌。组建软件交付基地运营合资公司，建立基地运营、业务拓展团队，全面负责软件交付基地运作。统一建设全市软件产业研究中心、标准化服务中心、金融服务中心、人力资源服务中心、知识产权保护中心等公共服务机构，为软件产业发展提供配套支撑。到2025年，嘉兴软件产业核心区面积达到100万平方米，软件从业人员达到2万名以上，实现软件业务收入100亿元以上。

（二）以行业应用软件、数据服务为重点，打造桐乡软件产业特色园。重点推进智慧安防、高端装备制造、化纤、毛衫等重点领域的嵌入式软件开发应用，布局工业互联网、先进计算、大数据、智能网联车、数字影视、互联网医院等新兴领域。全力推进长三角软件展示体验中心、“直通乌镇”产业园、“乌镇之光”超算中心、数字经济双创中心、视觉物联创新中心和梧桐智创园（乌镇实验室）等重点工程（项目）建设。到2025年，桐乡软件产业特色园面积达到30万平方米,软件从业人员达到1万名以上，实现软件业务收入50亿元以上。
（三）以关键基础软件、前瞻新兴软件为重点，打造南湖软件产业特色园。依托清华长三角研究院、浙江中科应用技术研究院、南湖研究院、南湖实验室等创新载体，加快分布式架构操作系统、工业操作系统、嵌入式操作系统、数据库、中间件等关键基础软件研发。以“数字技术+创新设计”为重点，构建红色数字文化创意产业发展格局。支持人工智能和区块链底层技术攻关，形成一批数字金融、智能制造、供应链管理等领域的新兴软件企业集群。到2025年，南湖软件产业特色园面积达到40万平方米，软件从业人员达到1万名以上，实现软件业务收入50亿元以上。
（四）以集成电路设计为重点，打造海宁软件产业特色园。依托海宁鹃湖国际科技城、浙江大学海宁国际校区等创新载体，围绕配套泛半导体产业链，招引集聚一批行业知名的集成电路设计软件企业落户海宁，加快发展集成电路设计产业。到2025年，海宁软件产业特色园面积达到25万平方米，软件从业人员达到1万名以上，实现软件业务收入50亿元以上。
三、重点任务
（一）开展软件产业协同创新强链行动。

深入滚动编制软件产业链关键技术攻关清单，夯实产业链基础，提升自主可控创新能力。支持企业通过协同创新等方式补齐软件研发和产业化短板，夯实共性技术、基础资源库、基础组件等产业发展基础，增强操作系统、中间件、EDA 工具等产业链上游软件实力，支持工业软件、高端应用软件等中游软件做大做强。以国产主流操作系统、数据库、CPU 为核心，加快金融、能源、通信、政务、教育等重点领域的信息技术应用创新，在应用中升级提高再创新，培育信创产业生态。加强网络安全、数据安全、平台安全、物理安全等重点领域技术攻关和软件产品开发，推广国家网络安全技术应用试点示范项目，加快提升自主可控安全保障水平。到2025年，基本实现重点行业信息技术应用创新、关键数据技术与信息安全、云原生基础软件和应用等方面在全国率先突破。

（二）开展软件产业发展新动能培育行动。

加快培育5G、云计算、大数据、人工智能、工业互联网、区块链等具有国际竞争力的软件技术和产品，推动国内外龙头企业在我市落地软件交付中心。加强自动驾驶、北斗导航、智慧能源、智能交通、智能办公等应用软件协同攻关，突破嵌入式操作系统、嵌入式数据库核心技术，面向数控机床、智能机器人、新能源和智能网联汽车、通信设备等重大装备需求开展嵌入式软件系统研发。打造软件开源社区，部署一批基础性、前瞻性开源项目，推进软件开源社区和生态联盟建设，构建有利于创新的开放式、协作式、国际化开源生态。到2025年，打造一批具有国际竞争力的人工智能+、区块链+产品，培育元宇宙、数字治理等新赛道先行优势。

（三）开展软件产业链风险管控行动。

面向软件产业链龙头企业以及基础设施、工业、能源、金融、医疗等领域的重点行业、重点企业，开展核心软件供应链依赖情况和风险摸排。综合技术难易程度、技术依赖性等多种因素，梳理形成产业链关键核心技术（产品）断链断供风险清单，实施风险分级、分类处置管理。鼓励软件龙头企业与相关行业建立长效合作机制，共同提升关键核心软件的性能与平台适配能力，构建多备份的关键技术产品供应体系，提升抗风险能力。

（四）开展信息技术服务优化行动。

做强我市信息服务优势领域，大力发展在线新经济，促进平台经济持续规范健康发展。强化技术创新和场景应用融合发展，进一步增强集成电路设计、电子商务、大数据、云服务、智慧医疗、数字内容竞争力。扩大升级信息消费，鼓励平台企业带动线上线下消费融合，大力发展数字政务、数字出行、数字文旅、智慧养老等信息服务，全力消除数字鸿沟，全域提升公共服务数字化水平。营造开放有序平台生态，支持平台企业向更多中小企业开放和共享资源，在金融科技、无人销售、工业互联网等领域发展智能化、精细化、定制化等新模式，深化互联网在居民生活、交通出行、医疗健康等普惠应用。

（五）开展工业技术软件化推进行动。

结合省“415X”先进制造业集群体系建设和我市“135N”先进制造业集群发展方向，加速软件赋能制造业数字化转型。探索建设“跨价值链、跨产业链、跨创新链”的深度融合发展路径，打造软件定义、数据驱动、平台支撑、服务增值、智能主导的新型制造体系。面向我市智能光伏、汽车及零配件、化工化纤、五金机械、现代家居、纺织服装等优势行业，加大高精度仿真、辅助制造、关键工业控制等工业软件应用。推进“产业大脑”+“未来工厂”建设，组织开展一批工业 APP 创新中心建设。到2025年，开发一批计算机辅助设计、流程工艺仿真、制造执行系统等国内领先的工业软件，培育一批工业技术软件化试点企业，产业数字化发展水平保持全国前列。

（六）开展软件人才引育行动。

加快引育一批引领行业发展的“软件名人”，形成“高端人才+紧缺人才+技能人才”全方位引育新格局。实施高端软件人才“领雁”行动，依托北理工长三角研究生院、南科大嘉兴研究院等在嘉高校和科研机构，每年引进、培养软件领域紧缺专业博士以上人才300名以上。实施软件专业人才“植树”行动，切实推动在嘉高校加强软件专业建设及人才培养，加快推进嘉兴学院软件专业研究生培养，每年培养软件专业本科以上毕业生400名以上；积极引入职业技术学校“双元制”教学模式，嘉职院每年培养软件专业大专生400名以上。实施软件技能人才“育草”行动，组建软件人力资源服务机构，委托有资质的行业培训机构，每年培训应用性软件技能人才10000名以上。

四、保障措施

（一）健全组织实施机制。
在市数字经济强市建设领导小组的统筹协调下，建立市政府相关领导联系制度，指导、协调、督促软件产业集群培育工作。构建多部门协同、专家参与的企业服务长效工作机制，开展调查研究、问题摸排、政策对接、要素保障等服务。建立市、县协同培育推进机制，多级联动解决软件产业集群发展中的关键问题。
（二）强化发展要素支撑。
鼓励金融机构、社会资本和各类投资基金支持软件和信息服务重点领域的关键技术攻关、产业基地及公共服务平台建设。鼓励银行和保险机构开展面向软件企业的知识产权质押融资以及保险等科技创新金融服务，支持企业融资上市。依法保障软件企业的用地、用能等生产要素供给，鼓励有条件的地方设立软件产业发展基金。健全软件知识产权保护机制，支持市内企业主导或参与软件标准制定工作。

（三）完善人才队伍建设。
切实发挥企业主体作用，用好高层次人才政策，建立软件人才引进绿色通道，加大高层次人才引进力度。积极争取上级指导支持，推动企业与高校、科研院所合作共建特色化示范性软件学院、现代产业学院，联合开展软件学科专业建设、课程设置和人才培养。开展软件产业人才需求调研分析，探索建立人才统计体系，加强软件人才培训培养。

（四）优化公共服务体系。

发挥世界互联网大会乌镇峰会等交流平台作用，加强与软件发展先进地区的交流合作。支持软件行业协会和浙江省工业软件产业技术联盟嘉兴市工业软件赋能中心建设，探索区块链、信创、首席企业数据官等行业组织建设，规范行业发展环境。建立市软件发展专家咨询委员会，提供产业发展咨询服务。加强行业运行监测，开展统计监测分析，定期发布软件产业发展报告。




